

吳忠信公忠貞國

(本文另有插圖刊第五頁)

平易近人嚴正堅貞

吳忠信先生字禮卿，安徽省合肥縣人，生於民前廿八年（一八八四）二月十八日，兩歲喪父，七歲喪母，故自幼便養成獨立奮鬥的性格。他一生獻身革命，效忠國父孫中山先生及先總統蔣公介石，對長官、同事、朋友，重然諾，講氣節，篤實踐履，爲人一如其名。當民國三年肄業於國父與日人宮崎寅藏在東京創辦的政法學校時，即以「守堅」爲號，以示其堅守信仰三民主義及終生不渝之決心，這是受國父所感召和啓迪的。

凡與禮卿先生交往的人，莫不景仰他秉性至剛至正，獻身革命，臨大節而不移，對人對事，大公無私，不斤斤於個人的利害得失；而且生活平淡簡樸，持躬廉潔不苟，待人和藹親切。自民國四十八年十二月十六日逝世迄今，將近廿四年了，大家對他那嚴正堅貞與平易近人的風範，仍有無限的懷念！

我對禮卿先生爲人處世，及其對黨國的豐功偉績，夙所欽敬；而承敘機會較多，則是在民國七年十二月至其謝世前十年的期間。卅七年十

二月，他擔任總統府秘書長，我在中央黨部擔任副秘書長，卅八年一月，中央常會通過我爲中央黨部秘書長，同年四月中央非常委員會成立，他被推爲該委員會委員，正值國家多事之秋，我在南京及廣州等地，時常向他請教。迨民國十四年七月，他擔任中央紀律委員會主任委員，我擔任中央改造委員會委員兼第三組主任，則更時相過從，受教良多。因此，我對他器識弘毅的胸襟，剛正不阿的氣節，忠黨愛國的情操，更有深一層的認識。雖然他去世已有二十多年，至今仍使我衷心懷慕不已！中央黨史委員會爲紀念這位革命先進，曾於民國七十二年年四月在中正紀念堂文物簡報室，舉行「吳忠信先生百年誕辰」口述歷史座談會，我曾應邀發言，因爲限於時間，語焉不詳。現在根據我和他生前來往交談及工作過程中的種種體認，就其參加革命戰鬪、主持省政建設、促進邊疆民族團結，與翊贊中樞黨政大計，分別概述，以表崇敬。

參加民初革命戰鬪

禮卿先生於民前六年（清光緒三十二年），

由楊卓林（後因刺殺兩江總督端方被逮就義）介紹，參加同盟會，時任江南陸軍第九鎮三十五標第三營管帶（即今之營長），因得便就在軍中宣傳革命。民前一年，辛亥武昌之役，他策動清統制徐紹楨反正，對於南京的光復，著有貢獻。民國元年，國父就任臨時大總統，任命他爲首都南京警察總監，確保地方治安，建立警政規模，厥功亦偉。民國三年，國父感於二次革命的失敗，乃東渡日本，重整革命陣營，組織中華革命黨，禮卿先生率先加入，旋肄業於前述之政治學校，以充實革命所需的豐富學識。民國四年，國父命陳英士在上海法租界組設革命總機關，禮卿先生與蔣公同參機務，共患難，此爲他受知於蔣公之始。民國六年，國父在廣東組織軍政府，號召護法，值非常國會舉國父爲海陸軍大元帥，禮卿先生奉召出任大元帥府參軍，襄贊軍務，此後他有許多機會，實際參與或領兵作戰，成爲革命武力中的中堅份子。

民國七年五月，蔣公策劃對福建軍閥李厚基採取軍事行動時，禮卿先生隸屬於許崇智部隊參與作戰。上杭爲周永桂所佔據，局勢危急，由於

他和周是舊交，他以機智和勇敢，也就是「不以力克，而以智取」的謀略，說服周投誠，上杭失而復得，獲致大捷。國父在滬聞報，特函慰勉，內云：「此次兄助汝爲成此偉績，粵軍之幸，亦本黨之光榮也。……」同年九月，禮卿先生任收復全國第七支隊司令兼汀州綏靖主任，一面警戒江西，一面進圖福州、延平。國父曾於九月十二日致函勉勵，內云：「福州方面，人心搖動，……民望豐軍，有如時雨，若能早下延平，以紀律制之師，當彼烏合自擾之衆，真如揚沸沃雪，驅鷙逐驚，功名方相待，惟勉之慎之，無使敵人得乘我一間，此固兄之所熟知者」，可見國父對他的倚重。同年十二月初，適正督攻延平，國父爲應付革命環境，不得不與北平政府暫作和平協議，下令停戰。十二月十二日國父復禮卿先生函云：「近日時局，雖和議之聲日熾，而羣邪猶然當道，是非尤未大明……于此期間，勉力訓練部伍，厚植基礎，以爲異日進取之需。粵軍爲吾黨之主力，兄又爲吾黨之健者，幸勉荷艱鉅，堅忍不懈，時事澄清無日，正不患英雄無用武之地也」。可見國父對當時情勢的看法，是羣邪當道，是非不明，要達成護法目的，必須厚植革命武力基礎。禮卿先生早年畢業於江南預備學校，熟諳軍事，而又作戰有功，所以國父勉其努力訓練部伍，厚植革命武力。

民國八年至十三年期間，國父自改組中華革命黨爲中國國民黨後，即不斷進行北伐事宜。民國八年，禮卿先生奉命任粵軍第二軍總指揮，駐防漳州，民國九年，粵軍由閩回粵，改任爲第七

獨立旅旅長，國父曾於是年十二月致函討論軍事戰略事宜，內云：「吾人所切望者，首在桂林，次則進取武漢，以窺長江，而定中原。」可見國父籌謀北伐的軍事戰略，已成竹在胸；而禮卿先生當時襄助軍務，實已深獲國父的信賴與重視，所以才致函與其相商。民國十年五月五日，國父就任非常大總統，下令討伐桂系軍閥陸榮廷，經由廣西北伐，任命禮卿先生爲攻桂林總指揮；廣西底定，國父出巡廣西，在桂林組設大本營，籌備北伐，禮卿先生被任爲衛戍司令，職務更爲重要。

民國十一年五月間，國父派禮卿先生爲軍事全權代表，往北方和張作霖、段祺瑞洽商，欲約

其南北夾擊，以完成全國統一。此事後因北方情勢有變及陳炯明叛變，而迫使禮卿先生留滬，不得北上，他曾追記說：「民國十一年五月四日，

總理孫先生以陸海軍大元帥名義，下令北伐，當時直系曹錕、吳佩孚以新勝之師，氣焰甚熾，而

陳炯明暗通曹吳，阻撓北伐，逆跡漸著，孫先生乃派忠信爲軍事全權代表，北上聯絡張作霖，並

訪段芝老（祺瑞）。旋因北方情勢有變，我祇得

留滬覲變。……不數日陳炯明公然叛變，孫先生蒙難，此行遂告終止。」此事雖不成，但愈見國

父對禮卿先生的倚重。

民國十二年一月間，滇桂軍克復廣州，國父於二月十五日由滬赴粵，成立大本營。當時北洋的皖奉各系代表齊集上海，擬與革命軍共擊擊吳佩孚。禮卿先生爲革命軍的代表，與皖奉系代表

決國是的辦法，內中有云：「此間刻正併力以除東江餘孽，擬俟粵境肅清後，一方整飭內政，以

東江餘孽，擬俟粵境肅清後，一方整飭內政，以粵省樹建設的始基；一方出師北伐，以期早日討平國賊。屆時皖奉兩系以及國中各有力分子，如能奮起以與吾黨合作，則尤大局之幸矣。」這封

信在「國父全集」中誤記於民國十三年，實則應爲民國十二年。證諸「吳忠信先生紀念集」中所刊

載禮卿先生在國父復信後的題識，再配合當時時事，當可採信。這又可見國父對他建議的重視。

同年本黨（中國國民黨）軍事委員會成立，國父自任主席，任禮卿先生爲委員。

民國十五年，國民革命軍總司令蔣公介石，克復南昌，即電邀禮卿先生赴江西，聘爲總司令部顧問，參贊戎機。民國十六年克服上海，他受任爲江蘇省政府委員，不久調任淞滬警察廳長。

上海當時未成立市政府，警廳兼辦市政工作，安定地方，支持作戰，卓有貢獻。同年四月開始清黨，上海爲共黨共幹潛匿之所，禮卿先生擘劃縝密，迅速達成任務。警廳所轄有江灣工廠一所，

他感於教育與革命關係的密切，乃與蔡元培、李石曾諸先生就原址籌辦勞動大學，爲國民黨培植勞工人才之始。民國十七年六月，國民革命軍進抵北平，禮卿先生隨同總司令蔣公赴平致祭國父。

同年十月蔣公就任國民政府主席，派禮卿先生爲河北各軍編遣會主任，此後，許多機要重任，多交由禮卿先生辦理，他也均能達成任務，可見

蔣公對他的倚重。

主持三省省政建設

禮卿先生外膺疆寄，曾三任省政府主席。民

吳忠信公體國

國廿一年，首任安徽省政府主席，安徽是他的故鄉，地方情形，極為熟悉。到任後，先協同駐軍肅清匪患，安定社會秩序，並取消苛擾的稅捐，減輕人民的負擔，乃大量撙節政府不必要的開支，充實建設與教育所需的經費。然後成立水利工程處，修築省內公路，及由蕪湖至南京公路，以利皖省省內及對外交通，促進建設的發展；同時整頓各級學校，為地方培育人才。

民國廿四年，貴州省政府主席王家烈去職，廣西王政者為稅務的問題，欲推人接替，中央以禮卿先生與廣西素有淵源，而黔桂兩省在地理上接近，因任為貴州省政府主席，協調兩方關係。

他到任後，首先整頓吏治，慎選行政督察專員及縣長，並設佐治人員訓練所，以培養基層人才。

他特別注意建設及教育，對於協修川黔、桂黔、滇黔等公路，及督導職業學校，致力特多，並設立地質調查所及整理農事試驗場，以謀地方經濟的改善。民國二十五年一月，禮卿先生取道香港赴桂參觀廣西各地各項建設，由白崇禧親自陪同參觀；返貴州後，即籌設貴陽市，並積極推展貴州省政，似受廣西之行的影響。

民國三十三年，新疆省政府改組，禮卿先生以前卸任蒙藏委員會委員長，熟悉新疆政情，且為新疆人民所尊重，奉調任新疆省政府主席。新疆外鄰蘇俄，內有十四種民族，號稱難治。況前主席盛世才主政時期，陰謀暴動，層出不窮，逮捕人犯達二千餘人，民有倒懸之苦。他到任後，即宣示實踐情理法三字，以建設三民主義的新新疆為施政準則，先釋放繫冤犯，人心大悅，繼以

增進宗族互信，保障宗教自由、安定地方，維持幣信為施政重點。三十三年十一月在蘇俄指使下，雖然發生伊寧事變，但其他各區均安然無事。因此，亦為三十四年秋冬間，副司令長官郭寄嶠將軍奉派赴新疆作軍事上的攻防佈署，及張治中奉派赴新疆與伊寧叛徒談判，奠定基礎。

禮卿先生認為建設新疆的根本辦法，必須使內地文化與邊疆文化相結合，除督導各級學校切實辦理外，並成立各族語文編譯館，編譯書刊，及編纂新疆通志，以溝通各民族意識而發揚其文化。此外復先後成立新疆省參議會，及焉耆、哈密等七縣參議會，以謀各民族的團結及政治的改進，這都是針對新疆實際情形和需要而實施的各種措施。

促進邊疆民族團結

禮卿先生於卸任貴州省主席之後，於民國二

十五年八月奉調為蒙藏委員會委員長，主持邊政。我國在西藏原為主權國，英印侵略西藏，祇承認我國為宗主國。禮卿先生到任後，一面協調蒙藏與中央的關係，一面亟謀中央對藏主權的恢復。二十六年抗戰軍興，蒙藏關係重要，乃以「團結蒙古」「安定西藏」為當時的兩大政策。

民國廿七年，新的達賴（第十四輩）靈童，在青海尋獲，中央派禮卿先生赴藏會同西藏攝政熱振呼圖克圖主持達賴喇嘛坐床（就任）大典，確認西藏政教大權的繼承，不僅有助於西藏的安

定，且使中央在藏主權獲得恢復。旋又設立蒙藏委員會駐藏辦事處，就近加強與西藏的聯繫。

民國二十八年，伊克昭盟盟長、蒙旗宣慰使，綏遠省境內蒙古地方自治委員會委員長沙克都爾札布（通稱沙王）及中央委員、蒙旗宣化使、內蒙古佛教領袖章嘉呼圖克圖先後到渝公幹，禮卿先生熱誠款待，增進情感，至為融洽。同年蒙古同胞以成吉思汗陵寢在伊盟金霍洛，有遭敵人炸毀之虞，乃呈准中央，將之移至蘭州興隆山，此在安定蒙胞的心理上，關係至鉅。

民國三十年，禮卿先生奉中國國民黨中央黨政考核委員會之命，擔任甘寧青區黨政工作考察團團長，到達蘭州時，先代表最高國防委員會委員長蔣公致祭成吉思汗陵寢，然後赴各地考察，對於中央政策的推行，及人民疾苦的解除，尤多注意。五屆八中全會通過「關於加強國內各民族及宗教政治之團結，以達成抗戰勝利建國成功日的施政綱要」一案，禮卿先生更就其主管職責，加強推進。

民國卅一年，中央擬修築中印公路，並舉辦由印度經西藏至重慶的驛運，為西藏地方政府所拒絕，中央與西藏間的情勢頓形緊張，禮卿先生秉承中央決策，竭誠疏導，遂逐漸趨於好轉。同年委員長蔣公親往西北各省巡視，蔣先生隨行，經蘭州、西寧至嘉峪關後，禮卿先生更陪同蔣夫人及朱紹良先生等赴新疆廻化，素與中央睽隔的邊塞要區，從此復歸中央懷抱。

在禮卿先生擔任蒙藏委員會委員長期間，曾兩度懇辭，均奉蔣公復函慰留，蔣公復函有云：「規劃邊政，多協機宜，歷建懋功，此後推展，益深倚重，豈可遽言高蹈！」可見蔣公對他倚畀

之殷。

翊贊中樞黨政大計

民國廿四年，中國國民黨第五次全國代表大會，推選禮卿先生為中央執行委員，卅三年連任第六屆中央執行委員，卅八年中央非常委員會成立，被推為委員之一，三十九年中央改造委員會成立，奉聘為評議委員，四十一年改造完成，第七次全國代表大會復聘為評議委員，並任中央紀律委員會委員，四十二年繼任主任委員，四十六年第八次全國代表大會舉行後，仍為評議委員及紀律委員會委員，參與執政黨中央的決策。

在政府方面：民國十七年奉派為建設委員會委員，二十年奉派為準淮委員會委員兼常務委員，旋監察院成立，被任為監察委員，三十五年任蒙藏委員會委員長，卅六年任國民政府委員，卅七年蔣公當選為行憲後第一任總統，五月就職，奉聘為資政，十二月任命為總統府秘書長，卅八年一月廿日總統蔣公引退，由副總統李宗仁代行總統職權，禮卿先生雖與廣西向有關係，亦堅決辭去秘書長職務，祇允仍任資政，當時李宗仁欲即稱為總統，禮卿先生與張岳章先生堅持必須正名，依照憲法，祇是代行總統職權，必須加一「代」字，於是稱之為李代總統，此與後來政局的演變，關係至鉅。禮卿先生當時身負重任，他對黨政的聯繫，對蔣公與代總統李宗仁意見的溝通，以及對局勢的穩定，都有重大的貢獻。四十三年蔣公連任第二任總統，仍聘禮卿先生為總統府資政，繼續參與中樞大計。

先總統蔣公於民國卅八年一月廿一日宣佈引退，至三十九年三月一日，在臺北復行視事。在此期開，局勢變幻，動盪不安，禮卿先生參與國會大計，辛勞備至，獻替尤多。卅八年一月廿四日中央常會通過我為中央黨部秘書長，就職後奉召陪同張岳軍先生赴奉化晉謁總裁蔣公，三月三

日禮卿先生至奉化小住一週，三月十日赴杭州轉南京。四月一日李宗仁派和談代表團張治中等赴北平，同月八日共會毛澤東對張治中等發表談話：「和平協定簽字時，必須何應欽、于右任、居正、董冠賢及吳忠信到北平參加」。四月廿日禮卿先生與岳軍先生至奉化溪口報告總裁蔣公，呈述在南京商談情形及結果，並提及李宗仁仍暗示希望總裁出國，總裁不為所動，乃有廿二日在杭州的會談，總裁蔣公、李宗仁、及何應欽、張羣、吳忠信諸先生均參加，決定拒絕共黨所提和平條件。七月十四日總裁應李宗仁、閻錫山先生的邀請，飛抵廣州，十九日總裁特約禮卿先生長談，可見禮卿先生當時關係的重要。十月九日禮卿

先生自廣州抵臺北，向總裁報告在廣州與李宗仁談話經過，並謂李宗仁希望總統蔣公復職，然後赴成都，此時局勢嚴重，我奉命與禮卿先生自成都飛臺北，請總裁至成都主持大計。總裁接受中央各同志的敦請，飛至成都，禮卿先生與我同行，抵達時，奉命由我向中央社發表談話。

民國卅九年三月一日，總統蔣公順應國民大會代表及全國同胞的懇切請求，在中華民國中央

政府所在地臺北復行視事，國家領導有人，人心大定。綜觀總統蔣公引退期間，禮卿先生東奔西走，風塵僕僕，調協各方，任務重大，對黨國忠誠，而處事正直，待人懇切，都是我親自感受的。

所謂「疾風知勁草，板蕩識忠臣」，正是對禮卿先生的寫照。以上所述，是我當時於公務匆忙中所作的筆記，雖甚簡略，但對禮卿先生的立身行事，不難窺其端倪。至於他對我的指導協助，更可說是，無微不至，使我勉盡職責，不致有辱使命，這種風義令我銘記在心，永難忘懷。（七

十二年十月二十九日於臺北）

郵政劃撥 為您提供最佳服務 歡迎利用

用途廣泛：如代繳水、電、瓦斯、電話費、代繳代退稅款或買書、購貨、付款、收帳、發薪等均可利用，最為省時省事。

開戶簡便：如果您是以個人名義開戶——您可向附近任何郵局申請

一、您只要攜帶自己的身分證和印章。二、填寫一種簡單的立帳申請書，蓋好印鑑。三、存進第一筆存款（二百元以上，開戶後可自由存提）。四、如需代繳公用事業費用，請攜帶原繳水、電、瓦斯等費之收據填寫委託書。

如果您是為機關、公營事業、團體或公司、行號開戶——您同樣可以向附近郵局申請。一、您只要以負責人或委任代理人之名義填好申請書。二、在申請書上加蓋印鑑和正式印信。三、存進第一筆存款（二百元以上，開戶後可自由存提）。四、機關、公營事業請備公函，公司、行號或團體另請攜帶營業執照、登記證或其他核准備案文件。五如需委託代收或代發款項，